

# 宋濤慰問在京台青 勉兩岸同胞同心同行



談院會1月10日在宋濤與台灣青年會合照。中社會部主委任宋濤、中共中央前排中間並與他們看國務院辦事處在宋濤與台灣青年會合照。

**【大公報訊】**據新華社報道：春節前夕，中共中央台辦、國務院台辦開展一系列走訪慰問台胞活動。中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤10日看望慰問部分在京台灣青年並與他們座談。宋濤表示，習近平總書記的新年賀詞對兩岸同胞攜手並進、共創中華民族綿長福祉寄予殷切期望，兩岸同胞要同心同行，加強交流合作，深化融合發展，共創美好未來。

座談會上，6名台灣青年代表講述來

大陸工作、生活、學習、創業的經歷和感悟，期待為兩岸交流、融合發展和祖國統一奉獻力量，在參與中國式現代化進程中實現青春夢想。

## 將持續為台胞謀利造福

宋濤說，兩岸青年是發展兩岸關係、推動祖國和平統一、實現民族偉大復興的重要生力軍。希望大家堅定信心，正確看待兩岸關係大局大勢。時、勢、義始終在主張統一的力量這一邊，

祖國一定能夠實現完全統一。新形勢下，兩岸同胞對加快恢復兩岸人員往來、推進交流合作充滿期待。我們將深入貫徹黨的二十大精神，秉持「兩岸一家親」理念，持續為台灣同胞謀利造福、辦實事做好事解難事。歡迎廣大台胞多來大陸走走看看，共同為發展兩岸關係盡心盡力。

參加座談會的31名台灣青年在京從事文化藝術、教育、醫療衛生、金融、法律、企業經營等工作，或在高校求學。

# 展望新的一年 在一中原則和「九二共識」基礎上加強交流 國台辦：與台有識之士協商國家統一

國台辦11日在北京舉行2023年首場新聞發布會，發言人馬曉光表示，新的一年，我們將繼續在一個中國原則和「九二共識」基礎上，與台灣各界有識之士就兩岸關係和國家統一開展廣泛深入協商，加強交流對話，共同推動兩岸關係和平發展、推進祖國和平統一進程。他強調，我們將堅決捍衛國家主權和領土完整，堅決粉碎「台獨」分裂勢力謀「獨」挑釁和外部干涉圖謀，堅定維護中華民族根本利益和兩岸同胞切身利益。

大公報記者 朱輝北京報道

至於如何決定協商人選，馬曉光回答相關提問時指出，「和平統一、一國兩制」是我們解決台灣問題的基本方針。無論推動兩岸關係和平發展，還是推進實現祖國和平統一進程，都離不開協商對話。我們的立場很清楚，願在一個中國原則和「九二共識」基礎上，推進同台灣各黨派、各界別、各階層人士就兩岸關係和國家統一開展廣泛深入協商。誰認同「九二共識」、真心維護兩岸關係和平發展、維護台海地區和平穩定，我們就跟誰協商對話。

2022年，在堅持一個中國原則和「九二共識」的基礎上，我們同台灣有關政黨、團體和代表性人士開展了形式多樣、內容豐富的交流對話，不斷凝聚共識，取得積極成果。我們將繼續與台灣各界有識之士就兩岸關係和國家統一開展廣泛深入協商，加強交流對話，共同推動兩岸關係和平發展、推進祖國和平統一進程。

## 牢握兩岸關係主導權和主動權

馬曉光表示，新的一年，我們將堅決捍衛國家主權和領土完整，堅決粉碎「台獨」分裂勢力謀「獨」挑釁和外部干涉圖謀，堅定維護中華民族根本利益和兩岸同胞切身利益。

此外，馬曉光回顧總結了2022年的兩岸關係。馬曉光表示，2022年，兩岸關係複雜嚴峻。在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，我們牢牢把握兩岸關係主導權和主動權，團結兩岸同胞推動兩岸關係向前發展，對台工作取得新的進展。

「我們有力引領兩岸關係正確發展方向。」他說，黨的二十大鄭重宣示新時代新征程對台大政方針和決策部署，

為做好對台工作提供了根本遵循和行動指南，對推進兩岸關係發展與祖國統一進程意義深遠。我們發布《台灣問題與新時代中國統一事業》白皮書，舉辦「九二共識」30周年座談會、第二屆「攜手圓夢」主題活動等系列活動，持續向台灣同胞和國際社會講清台灣問題歷史經緯和對台大政方針，黨的對台方針政策更加深入人心。

「我們積極推動兩岸關係和平發展、融合發展。」馬曉光說，我們踐行以人民為中心的發展思想，始終尊重、關愛、造福台灣同胞，不斷完善增進台灣同胞福祉的制度和政策。積極推動兩岸交流合作，促進兩岸同胞共同弘揚中華優秀傳統文化，成功舉辦600多項兩岸重點交流項目。眾多台灣同胞在大陸追夢、築夢、圓夢，「兩岸一家親」氛圍更加濃厚。

## 「倚外謀獨」「以台制華」注定失敗

「我們堅決開展反分裂、反干涉重大鬥爭。」他說，我們採取系列有力措施，堅決粉碎各種形式的謀「獨」挑釁和外來干涉圖謀，進一步掌握了實現祖國完全統一的戰略主動，進一步鞏固了國際社會堅持一個中國的格局。「倚外謀獨」「以台制華」不得人心，注定失敗。求和平、求穩定、求發展的台灣主流民意更加彰顯。

此外，對於台防務部門日前就近期解放軍軍機正常演訓活動進行無端污衊指責，馬曉光指出，近來民進黨當局加緊與美國開展軍事勾連，人民解放軍的演練，是對台美勾連挑釁升級、破壞台海和平穩定的嚴正警告。「兩岸同胞應當團結起來，制止台美勾連挑釁升級，這樣我們的美好願望和善良意願才能夠實現。」馬曉光說。

## 「轉告阿里山姑娘『台獨』才是恐怖情人」

【大公報訊】記者朱輝北京報道：國台辦11日在北京舉辦2023年首場新聞發布會。發布會上，有台媒記者提問，解放軍日前發布了一首MV《我的戰鷹繞着寶島飛》，歌詞很溫情，但是畫面會讓台灣民眾誤以為大陸要「開戰」，擔心阿里山姑娘會遇到「恐怖情人」。對此有何評論？

## 解放軍演練劍指外部干涉

對此，發言人馬曉光重申，要和平、要發展、要交流、要合作，要過好日子，是兩岸同胞的共同心聲，符合兩岸同胞共同利益，但「台獨」分裂勢力和外部勢力卻不這麼想。中國人民解放軍開展對台軍事演練，針對的是「台獨」分裂和外部干涉，不是針對廣大台灣同胞，目的是維護國家主權和領土完整、維護台海地區和平穩定、維護兩岸同胞的共同利益。只要不搞「台獨」，就沒什麼可擔心的。請轉告阿里山的姑娘，「台獨」分裂勢力，才是她們要擔

心的「恐怖情人」。

針對民進黨當局將島內義務兵役期延長至一年，在島內引發爭議一事，馬曉光應詢表示，求和平、求穩定、求發展，是台灣社會主流民意。回到「九二共識」的共同政治基礎，兩岸關係就能改善和發展，台海和平穩定就能得到切實保障。民進黨當局操弄「以武謀獨拒統」，配合外部勢力把台灣青年推向戰場當「炮灰」，只會加劇兩岸局勢緊張動盪，只會損害台灣民眾的安全福祉，注定以失敗收場。



▲解放軍東部戰區戰訓MV《我的戰鷹繞着寶島飛》截圖。



▲1月11日，國台辦發言人馬曉光在2023年首場例會上表示，新的一年，將與台灣有識之士就兩岸關係和國家統一開展協商。圖為去年7月舉行的海峽論壇期間，兩岸演藝人員同台表演。

中新社

## 國台辦記者會要點

### 美國要把台青變「炮灰」

**Q：**解放軍頻繁在台海周邊進行演訓，有台灣學者分析，這是為了阻撓美國落實2023年國防授權法涉台條款。

**A：**解放軍的一系列演訓活動，就是針對台美勾連挑釁升級的回應。至於對美國出台所謂「年度國防授權法案」，台灣同胞可以認真想一想，它絕不是為台灣好，只是想把賣給烏克蘭的武器賣給台灣，是要把台灣變成戰場，把台灣青年變成「炮灰」。

### 不要小看「一顆蛋」問題

**Q：**島內有關部門日前公布，2022年消費者物價指數年增率2.95%，創14年新高，其中蛋類漲幅26.39%。持續通貨膨脹讓台灣民眾很有感，批民進黨當局尸位素餐。

**A：**島內「蛋荒」的鬧劇已經不止一次在島內上演，並且有愈演愈烈的趨勢，這不是一個表面的問題。不要小看「一顆蛋」的問題，更不要漠視這些數字，它直接關係到台灣同胞特別是基層同胞的生活日常。島內部分物資短缺、通貨膨脹，是什麼造成的？原因何在？台灣同胞比我們更清楚。

### 「台獨」與和平水火不容

**Q：**近期賴清德等島內政治人物多次拋出以「和平保台」取代「抗中保台」，被外界視為民進黨有意調整兩岸論述。

**A：**「台獨」與和平水火不容。島內一些政客，如果真的要台海和平，就應該放棄「台獨」分裂立場，回到「九二共識」基礎上來，不要再當外部反華勢力的棋子。

大公報記者朱輝整理

## 促台當局順應民意 全面恢復「小三通」

**【大公報訊】**記者朱輝北京報道：

針對島內民眾呼籲民進黨當局徹底取消限制全面恢復，國台辦發言人馬曉光11日在例行發佈會上敦促民進黨當局順應民意，撤除三年來設置的種種不合理障礙，推動「小三通」全面復航早日實現，盡快恢復兩岸原有客運航點，恢復兩岸人員往來正常化和兩岸民眾交流常態化。

支持兩岸航空業者增加運力

馬曉光表示，1月7日，暫停了近三年的兩岸「小三通」海上客運航線部分復航，但與廣大台灣同胞期盼還有很大差距。不僅廣大台商、台生、台幹被排除在外，大陸民眾也由於民進黨當局限制，無法循此渠道赴台，遠遠不能滿足兩岸同胞的期待。



頭通 1月7日，中斷近3年的廈金「小三通」準備登船。圖為乘客在碼頭

新華社

## 閩加快建設兩岸融合發展示範區

**【大公報訊】**據中通社報道：福建省省長趙龍11日作政府工作報告時表示，將加快建設海峽兩岸融合發展示範區，促進台海兩岸往來便捷、合作緊密、情感融洽。

趙龍指出，2022年，福建對台灣出口增長20%以上，新設台資企業戶數、實際利用台資金額均居中國大陸首位，海峽兩岸最大的石化合作項目——古雷煉化一體化一期正式投入商業運營。

接下來，福建將深入推進閩台電子信息、石油化工、精密機械、生物技術、現代服務業、現代農業等產業合作，高質量建設台商投資區、台灣農民創業園等涉台經濟合作園區；深入推進閩台優勢企業產業鏈供應鏈價值鏈融合，支持在閩優質台企在大陸上市，加快區域性股權市場「台資板」建設；深入推進閩台合作平台建設，加快打造兩岸能源資源中轉平臺和對台功能性經貿平臺，支持福州、

平潭等地建設對台跨境電商集散樞紐，支持平潭建設兩岸共同市場先行區。

## 推進與金馬地區「四通」

中國農曆春節將至，暫停了近三年的兩岸「小三通」海上客運航線部分恢復通航。趙龍透露，福建將深入推進與金馬地區通水通電通氣通橋，加快建設廈（門）金（門）共同生活圈、福（州）馬（祖）共同家園。